Optyka geometryczna i Instrumentalna Cwiczenia 3

1. Narysuj bieg promieni w uktadzie sferycznego zwierciadta wklgstego dla:
a) Przedmiotu znajdujacego si¢ w nieskonczonosci,
b) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegtosci wigkszej niz 2f od zwierciadta,
c) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegtosci rownej 2f od zwierciadta,
d) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegtosci migdzy 2d a f od zwierciadta,
e) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w ognisku zwierciadta,
f) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegltosci mniejszej niz f od zwierciadta,
g) Przedmiotu, ktorego potozenie pokrywa si¢ ze zwierciadtem,
h) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za zwierciadtem.
Na podstawie wyrysowanych wykresow naszkicuj zalezno$¢ potozenia obrazu od potozenia przedmiotu.

2. Narysuj bieg promieni w ukladzie sferycznego zwierciadta wypuktego dla:
a) Przedmiotu znajdujacego si¢ w nieskonczonosci,
b) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ przed zwierciadtem,
c) Przedmiotu, ktorego potozenie pokrywa si¢ ze zwierciadtem,
d) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za zwierciadtem w odlegto$ci mniejszej niz f,
e) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za zwierciadtem w ognisku,
f) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za zwierciadtem w odlegtosci miedzy f a 2f,
g) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za zwierciadtem w odlegtosci 2f,
h) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za zwierciadtem w odlegltosci wigkszej niz 2f.
Na podstawie wyrysowanych wykresow naszkicuj zalezno$¢ potozenia obrazu od polozenia przedmiotu.

3. Narysuj bieg promieni w uktadzie sferycznej soczewki skupiajacej dla:
i) Przedmiotu znajdujacego si¢ w nieskonczonosci,
J) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegtosci wigkszej niz 2f od soczewki,
k) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegtosci rownej 2f od soczewki,
I) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odleglosci miedzy 2d a f od soczewki,
m) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w ognisku soczewki,
n) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegtosci mniejszej niz f od soczewki,
0) Przedmiotu, ktorego potozenie pokrywa sie z soczewka,
p) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za soczewka.
Na podstawie wyrysowanych wykresow naszkicuj zalezno$¢ potozenia obrazu od polozenia przedmiotu.

4. Narysuj bieg promieni w uktadzie sferycznej soczewki rozpraszajacej dla:
i) Przedmiotu znajdujacego si¢ w nieskonczonosci,
j) Rzeczywistego przedmiotu znajdujacego si¢ przed soczewka,
k) Przedmiotu, ktérego potozenie pokrywa sie z soczewka,
I) Pozornego przedmiotu znajdujacego sie za soczewka w odlegltosci mniejszej niz f,
m) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za soczewka w ognisku,
n) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za soczewkg w odleglosci miedzy f a 2f,
0) Pozornego przedmiotu znajdujacego sie za soczewka w odlegtosci 2f,
p) Pozornego przedmiotu znajdujacego si¢ za soczewka w odlegtosci wigkszej niz 2f.
Na podstawie wyrysowanych wykresow naszkicuj zalezno$¢ polozenia obrazu od potozenia przedmiotu.



